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Αθήνα, 11 Δεκεμβρίου 2020 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

    Προς τους κ.κ. Υπουργούς Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
 

Θέμα: «Φορολόγηση αγροτικών ενισχύσεων εν μέσω πανδημίας» 
 
Σύμφωνα με την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) οι παραγωγοί που λαμβάνουν επιδοτήσεις  
μέσα σε ένα ημερολογιακό έτος άνω των 5.000 ευρώ ή έχουν τζίρο σε πωλήσεις  προϊόντων άνω των 
15.000 ευρώ υποχρεούνται να κρατάνε «βιβλία» και να εντάσσονται σε καθεστώς ΦΠΑ. 
 
Όταν, ωστόσο, είχε βγει η σχετική εγκύκλιος δεν είχε διευκρινιστεί, αν «επιδοτήσεις» θεωρούνται το 
σύνολο των ποσών που λαμβάνουν οι παραγωγοί μέσα στο έτος, ανεξαρτήτως του έτους αναφοράς της 
επιδότησης. 
 
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι τα ποσά που λαμβάνουν οι δικαιούχοι παραγωγοί μέσω της βεβαίωσης για 
φορολογική χρήση και, συνεπακόλουθα, χρησιμοποιούνται από τους λογιστές τους κατά την υποβολή του 
Ε1, αποτελούνται από τα κάτωθι: 

 Καθεστώς Βασικής ενίσχυσης (Πυλώνας 1 - Βασική ενίσχυση). 
 Ενίσχυση για γεωργικές πρακτικές επωφελείς για το κλίμα και το περιβάλλον (πρασίνισμα) 

(Πυλώνας 1 - Πρασίνισμα). 
 Επιστροφή Δημοσιονομικής Πειθαρχίας (Πυλώνας 1 - Λοιπές περιπτώσεις 

ενισχύσεων/επιδοτήσεων). 
 Συνδεδεμένη ενίσχυση διαφόρων καθεστώτων (σιτάρι σκληρό, βαμβάκι, πρωτεϊνούχα 

κτηνοτροφικά-σανοδοτικά ψυχανθή, συνδεδεμένη βόειου και αιγοπρόβειου κ.α.) (Πυλώνας 1 - 
Συνδεδεμένες ενισχύσεις). 

 Λοιπές ενισχύσεις (Εξισωτική Αποζημίωση - Δάσωση γεωργικών γαιών - Βιολογική Γεωργία - 
Βιολογική Κτηνοτροφία - Νιτρορύπανση και διάφορα άλλα αγροπεριβαλλοντικά προγράμματα) 
(Πυλώνας 2 - Λοιπές περιπτώσεις ενισχύσεων/επιδοτήσεων). 

 
Ωστόσο, οι παραγωγοί θεωρούν ότι θα ήταν πιο λογικό να υπολογίζονται μόνο τα ποσά που λαμβάνουν 
πάνω από 5.000 ευρώ, αλλά αντιστοιχούν μόνο στα δικαιώματά τους, δηλαδή στο «Καθεστώς Βασικής 
ενίσχυσης» και στο «Πρασίνισμα», κι όχι να συνυπολογίζεται το σύνολο των ποσών από  όλα τα 
καθεστώτα, όπως οι συνδεδεμένες ενισχύσεις και τα ποσά των αγροπεριβαλλοντικών προγραμμάτων. 
 
Κατόπιν τούτων ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Προτίθεται να προβεί σε διευκρινιστική εγκύκλιο για το αν τα φορολογούμενα ποσά αφορούν το 
τρέχον έτος ή και εισπράξεις προηγούμενων ετών;  

2. Σκοπεύει να υπάρξει διευκρίνιση σχετικά με το είδος των ποσών που τελικά θα φορολογηθούν, 
δηλαδή ποσά από το «Καθεστώς Βασικής ενίσχυσης», το «Πρασίνισμα», ή το σύνολο των ποσών 
από  όλα τα καθεστώτα, όπως οι συνδεδεμένες ενισχύσεις και τα ποσά των αγροπεριβαλλοντικών 
προγραμμάτων; 

3. Λόγω της συγκεκριμένης οικονομικής συγκυρίας θα εξακολουθήσει να τους υποβάλλεται πρόστιμο 
για τα παρελθόντα έτη; Θα υπάρξει κάποια σχετική ρύθμιση; 

4. Προτίθεται να δώσετε μια παράταση και να ισχύσει η υποχρέωση καθεστώτος ΦΠΑ («βιβλία»), 
από τα ποσά των επιδοτήσεων του 2020 (δηλαδή για το φορολογικό έτος 2021); 
 

 
Οι Ερωτώντες Βουλευτές  
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